

多种多收



黄撒母耳牧师(博士)著

洛克菲勒(John Davison Rockefeller A. D.1839-1937),不仅是美国的石油大王,也是一位闻名的慈善家。他一生对社会的慈善事业,和教会的济贫宣道,无不尽心竭力。他尤其热心教育,创设了“芝加哥大学”(University of Chicago),栽培无数贫穷学生,成为国家优秀的人才。他也是一位爱神的基督徒,从年轻时开始,便肯尽心竭力在“金钱”上捐献给神,最后,他蒙神赐福,变成了美国的巨富。他本是一个“受薪

洛克菲勒由小店员变成石油大王

的小店员,一直到成为“洛克菲勒石油企业集团”的总裁,都是勤奋恒忍地哭干,他始终不忘教会的“济贫”的献助。他有记录“每月生活费收支”的习惯,直到他死为止,都保持记录在他“每月生活收支”专册里。这册子,写满了各项收支的数目字和有关事项。“它”可印证他“奉献蒙福”的毕生写照:

从18世纪的中叶,他开始记写:这个“小店员”三个月的薪金总得是:50美金(当代的美金价值很高,比起今天的美元大过百倍之多);除了付房租、洗衣费、三餐饮食费之外,还有剩下一点零用钱(Pocket Money)存留。他却舍得全数捐献给教会作“圣工”之用。它包括:1.每主日(礼拜天)奉献给教会的“传道捐”:美金1角(等于今天的美元10元,下同)。2.每个月奉献给芝加哥城的“布道捐”:1角2分(即今天的美元12元)。3.每个月捐给本教会的贫苦信徒某某弟兄:美金5角(即今天美元50元)。4.每月捐献给教会主日学校的某某教师生活费:美金3角5分(即今天的美元35元)。5.每

星期捐给本校会的贫苦信徒某某姐妹:埃进1角(即今天的美元10元)。还有许多不记名的捐助款项,和每主日崇拜的献金,固定是2角(即今天的美元20元)。总共的奉献,达到他的月薪的一半强。

洛克菲勒从年青时代,就已经懂得“俭己待人”之道;并且持之有恒;直到他成为“石油大王”,拥有亿万资产之后,照行而无后悔。所以,上帝赐福于他的石油企业,收入丰裕满溢。他持定实行,丝毫不怕人嘲笑。他作了“石油大王”之后,半

点也没有骄傲,照旧准时上班和下班,正像普通的职工一样。他的部属大多的“从一而终”,很少半途离职别就的,足以证明:他是一位“可托终身”的好老板。

洛克菲勒“成功”的秘诀,全在这四个字“恒心奉献”!

圣经说:“万物(包括钱财)都是从祢(上帝)而来,我们把从祢而得的,奉献给祢!”(历代志上29:14)

圣经又说:“他施舍钱财,赈济贫穷,他的仁义,存到永远!”(哥林多后书9:9)

约基别:以色列的伟大母亲

◎史述

研究历史的人,多注重英雄人物,或转捩性人物。如果这样,从人的方面看,旧约最重要人物,应该是“在神全家尽忠”(希伯来书3:2)的摩西。那么摩西的母亲,也该占相当重要的地位。不过,没有人特为她立传。

以色列人出埃及的时候,他们的领袖摩西,年八十岁;他的母亲可能已经谢世,所以只提到摩西的姐姐米利暗。虽然如此,当我们看到摩西那伟岸的雕像或画像的时候,也不能忘记像别的历史上伟大的人物,他也有这样一位伟大的母亲。

出埃及记只这样简略的记载:“暗兰娶了他父亲的妹妹约基别为妻,她给他生了亚伦和摩西”(出埃及记6:20)。显然的,她没有机会学埃及各样的学问;但她的好处是,也没有埃及的思想。

摩西生下来,他的父母见他是个俊美的孩子,就因

着信,把他藏了三个月,并不怕王命。摩西因着信,长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和神的百姓同受苦害,也不愿暂时享受罪中之乐。他看基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵,因他想望所要得的赏赐。他因着信,就离开埃及,不怕王怒;因为他恒心忍耐,如同看见那不能看见的主。(希伯来书11:23-27)

摩西的母亲约基别,生在三千多年前的埃及。她从出生就承受了奴隶的身分。那时,以色列既不曾立国,利未也还没有祭司支派的特殊地位,所以记载:“有一个利未家的人娶了一个利未女子为妻。那女子怀孕,生一个儿子。”(出埃及记2:1,2)这很难说是幸与不幸:生了男丁,是应许的福分;但如果保留男孩子的生命,是违背法老的旨意,因为怕以色列人将来繁衍太多,就不再受控制,就

下令不让男婴活着。请注意:这是比反堕胎更困难的事;因为现在的反堕胎只是不合潮流,那时的反杀婴,是违背王的命令,可能要失去自己的生命!

孩子过了三个月,就不能再藏了。不过,这母亲,没有“工作”的家庭主妇,列不上“妇解”的先锋,却有信心的工作;她不是丢掉孩子就算轻松无事,她有信心的,以为孩子是神所赐的,既不是无因而来,也不该无由而去;她就地取材,精心设计,造了一个可以防水的蒲草箱,把孩子放在里面,放在尼罗河上,让它随流而去,并且打发孩子的姐姐去观察将来会有什么结果。

恰巧,法老王的女儿,要在尼罗河洗澡,发现了蒲草箱中的婴孩,动了怜悯的心,想收养为自己的儿子。但她即使愿作未婚的“单身母亲”,也无法乳养孩子。可能在同使女们商量,孩子的姐姐听见了,自告奋勇为

她解决困难,介绍孩子的母亲为她奶孩子。这样,孩子的生命得保全,孩子的母亲得工价,两全其美。不过,母亲的经历上只不过是乳母,褓母。

照现在流行的说法,她的工作再多,但没有离家出门,就不能算为是“工作”。不过,她作得很忠心,法老的女儿每巡视或见孩子,见他发育得强壮正常,十分满意。如果照时下功利主义的想法,该灌输她如何受好的教育,将来升官发财,享受埃及王宫的快乐;并且教他些诡诈手段,可以赢得继承王位。

显然的,孩子的母亲没有那样作。

孩子渐长,妇人把他带到法老的女儿那里,就作了她的儿子。她给孩子起名叫摩西,意思说:“因我把他从水里拉出来。”(出埃及记2:10)

法老女儿给孩子取名的意思,是纪念他过去的来



历;但在神的计画,那是他将来的使命,要把神的百姓从埃及带出去。

当孩子问起母亲,自己名字的意义,母亲就会把他生来的身世经历告诉他,勉励他。使徒行传记载说:“摩西学了埃及人一切的学问,说话行事都有才能。”(使徒行传7:22)但他没有忘记自己的来源,相信“神是借他的手搭救”以色列人(使徒行传7:25)。

据约瑟夫(Josephus)的犹太古史记载:摩西长大以后,曾任埃及军队的统帅,领兵出战,征服了依索俄比亚,并且娶了其王的女儿为妻。

可见学问知识都没错,常发生的错误是,基督徒只接受世俗的学问,也接受世

界的观点,忘记了自己生活的目标和使命。

这样的知识从哪里来的?是由于在母亲膝上承受的教导,铭刻在记忆的深处,到老也不会从心版上抹去。伟大的母亲,把正确的价值观传递给下一代。

从十九世纪以来,西方教会失去教育的主导,公立学校纷纷兴起。至二十世纪中叶,妇女走出家庭,把孩子让给政府,铸成国家的螺丝钉;结果是家庭的解体,孩子们只求谋生赚钱,不管品德和生活目标,学校则教导出不识字的社会败类,或有教育的野蛮人。即以旧金山而论,有三分之一的家庭,宁把孩子送入私立学校,自己出钱,无可奈何的把所纳的税给所谓“教育”经费,实在无异于教育浪费。幸而在美国有“家庭教育”(Home Schooling)制度,通常是母亲牺牲出外赚钱的机会,在家教育孩子,成绩斐然。这些母亲大部分是基督徒。据说:史丹福大学的新生,有百分之三十以上,是在家教育出来的。不过,这还不是每个母亲都能够担任教师;但可见已经普遍觉醒家庭教育的重要。

愿今代的基督徒母亲,作约基别,教导出敬畏神的摩西来。来源:翼报

经文:启示录第一章九至二十节

使徒约翰在拔摩海岛看见天上的异象时,正值教会处在非常艰难的环境中。外有罗马政权多米田皇帝(Domitianus 51-96)对教会第二次的大逼迫,以及犹太教极端的民族主义分子,大力毁谤迫害教会,渗透到教会里去分裂教会;内有世俗化的,挂名的,争权夺利的,淫乱的,拜偶像的,混杂各种理论的“基督徒”来腐化教会。第一代的信徒只有硕果仅存的约翰,第二,三代的教会领袖似乎受不起这么大的风暴。那复活的基督,就在这种情境下向老年的约翰启示,祂与教会同在苦难中。

一. 教会受苦的历史

二千年的教会历史是受苦的历史,信徒的生平也是受苦的生平。基督许信徒与教会去经历苦难,有不少的原因。其中最主要的,是借着苦难学习真理,除去肉体情欲,认识自己的实际情况,以及借苦难向逼迫的人作基督

基督与我们同受苦

◎黄彼得



复活生命的见证。更重要的是在苦难中经历基督的同在。

教会受苦的历史见证基督与信徒的合一。是真实的,是活生生可以经历的。各时代,各地区信徒所经历的苦难形式,程度,时日都不大一样。但信徒甘愿为信仰受苦的心志,毅力,忍耐和对主耶稣的真诚爱心却是相同的。这说明基督是永活的,是永远可经历的;而历代都有真实认识主耶稣的门徒,也有真实爱主耶稣的信

徒。所以教会受苦的历史是个多姿多彩的,内容扎实的历史。

二. 信徒受苦的价值

基督自己在世时受尽一切的苦难,圣经告诉我们:“祂因所受的苦难学了顺从。”(来5:8)基督成为肉身时是“自己卑微,存心顺服,以至于死,且死在十字架上”(腓2:8),那为甚麽还要因所受的苦难学了顺从呢?这乃是借着外在的苦难,将祂存心的顺服表现出来。换句话说,苦难是考验内在的品格,发

挥内在的品格。正如雅各的儿子约瑟,在受十个哥哥的出卖,女主人的色情陷害,长期无辜在监牢的囚禁时,才将他友爱兄长,纯洁,敬畏神,尽忠帮助人的品德显现出来一样。这是神许可信徒受苦的价值。

三. 以积极的态度看苦难

一般人看苦难都是消极的,是不幸的,是可怕的。所以一有苦难就设法逃避,逃到所谓更安全的地方。如果苦难来临时,我们相信复活的基督与我们同在苦难中,那麽我们就有机会运用基督所赐复活的生命,智慧,品德,能力去应付苦难,去克服苦难,并经验得胜苦难而来的成就感。这样,下一次遇到苦难时,我们就更有把握去应付,去得胜,成为一个常常胜过苦难的圣徒,能常常帮助惧怕苦难的人去胜过苦难,共同享受胜过苦难的喜悦。

主耶稣说:“在世上你们有苦难;但你们可以放心,我已经胜了世界。”(约16:33)来源:金灯台

凡是感恩

G 4/4 泗水王伟球

	1 1 1 6 5	6 - - -	3 6 6 5 3 5	2 - - -
1 . 2 3 5	6 6 5 3 -	2 2 1 6 5 6	1 - - -	
	5 1 2 3 1	3 5 6 5 -	6 1 5 3	1 6 3 2 -
平坦曲折 感谢主 成功失败 感谢主				
3 3 3 5 3	2 2 1 6 -	5 1 2 3 5	2 3 2 1 -	
顺境逆境 感谢主 富足贫穷 感谢主				
1 6 6 6 1	2 1 6 5 -	6 6 6 5 3	1 5 3 2 -	
健康体弱 感谢主 饥饿饱足 感谢主				
3 3 3 5 3	2 2 1 6 -	5 1 2 3 6 5	2 3 2 1 -	
误会理解 感谢主 喜乐忧愁 感谢主				
	2 . 3 1 6 1	2 - - -	2 . 3 1 2 6	5 - - -
凡事谢 恩 不住祈 祷				
1 1 1 1 6	6 6 5 3 -	2 2 1 6 5 6	1 - - -	
愿主 耶稣大慈爱 常与你同在				
	1 1 1 6 5	6 - - -	3 6 6 5 6 2	3 - - -
凡事谢 恩 不住祈 祷				
1 . 2 3 5	6 6 5 3 -	2 2 1 6 6 5 6 1 - - -		
愿主耶稣 大恩惠 使你福杯满溢

不住地祷告

一只鹰不愿意在地面上与蛇相斗,而是从高空迅速飞下将蛇攫走,再飞到高空把蛇撕裂后将之从高处扔下去。

当蛇在高空时,就变得无能为力,非常地软弱、易碎,与它在地面上截然不同,在地上的时候,它是多么地灵巧、敏

捷,况且还能将鹰置于死地。

你要把你的每一个属灵的争战带到祷告中,而当你处在现实的属灵生活中,上帝就要接管,并且亲自为你争战。

不要与你的仇敌在他所习惯的舒适阵地争战,你必须改换战地,就好像

鹰所作的那样,而且你要恳切祷告,并容许上帝的大能掌权,那么,你在一

切的事上就可以得胜,而且得胜有余了。“你们要警醒,不断地祷告,使你们有力量忍受一切要发生的事,得以站在人子面前。”(路加福音廿一:36,现代中文译本)

(请参阅:马太福音七:7-11又廿一:22;罗马书八:37又十二:12;以弗所书六:18;腓立比书四:6;帖撒罗尼迦前书五:17;雅各书一:6-8又五:13-16;彼得前书四:7)

小牧人辑 ~译自“Embun Segar li”~

心灵甘露

